

他培养的学生遍布大半个歌坛

著名声乐教育家金铁霖逝世，享年83岁

11月15日，中国音乐学院官网发布讣告称，中国共产党的优秀党员，我国著名声乐教育家，原中国音乐学院院长金铁霖同志因病医治无效在北京逝世，享年83岁。

金铁霖提出的中国民族声乐应具有“科学性、民族性、艺术性、时代性”，成为民族声乐发展的方向。从教半个世纪，他的学生遍布大半个歌坛，李谷一、阎维文、张也、刘斌、戴玉强、吴碧霞等赫赫有名的歌唱家都出自他门下，他也被称为中国的造星高手。

现代快报+记者 李艺蘅 综合齐鲁晚报、红星新闻



金铁霖 视觉中国供图

从小自学乐器成才

金铁霖1940年出生在哈尔滨一个医生世家，从小对音乐情有独钟。上小学三年级时，金铁霖用父亲给他买的皮球与同学换了一支笛子，吹出第一首像样的曲子后，便一发不可收拾，后来自学了二胡、大提琴、小提琴、手风琴等乐器，开始沉浸在音乐的海洋里。1960年，他以优异的成绩考上全国最高音乐学府中央音乐学院，师从著名歌唱家、声乐教育家沈湘。

毕业后金铁霖被分配到中央乐团，成为一名职业男高音歌唱家，他演唱的《毛主席走遍祖国大地》等诸多歌曲被大家所熟知。1981年，金铁霖毅然放弃舞台，到中国音乐学院执教，致力于培养更多的歌唱家为人民献歌，因为“一花独放不是春，百花齐放春满园”。

做成功的声乐教育家

多年的教学实践中，金铁霖总结出“声、情、字、味、表、养、象”民族声乐“七字标准”，为民族声乐人才的选拔、培养及民族声乐比赛的评判奠定了客观的标准。他总结出“感觉式启发教学法”，调动学生思辨的自觉性与主动性，总结得出了“反向平衡法”“辩证教学”“整体教学”“支点教学”“通道教学”等不同的教学方法与教学原则，在教学过程中注重扬长避短，教学相长。

金铁霖擅于因材施教、因人而异地教学，培养出诸如李谷一、阎维文、张也、刘斌、戴玉强、吴碧霞、李丹阳等歌唱家。

金铁霖教授的各类声乐表演人才有上千名，弟子唱出了无数首脍炙人口、家

喻户晓的经典名曲；金铁霖还培养了声乐教学人才400余名，很多都成为各艺术院校的教学骨干、学术带头人，不少人还成为知名声乐教育专家。

发现并培养声乐人才

金铁霖善于发现人才，在湖南工作期间，偶然听到了15岁张也的歌声，鼓励她考入中国音乐学院。张也毕业后，成长为一颗闪亮的新星，她的《走进新时代》成为脍炙人口的名曲。

李丹阳曾在采访中回忆，自己1989年开始跟随金铁霖学习。初到北京的李丹阳不太自信，大家一起在金铁霖家上课时，她常说“嗓子疼”，不敢在大家面前演唱，但金铁霖不留情面，告诉她“必须得唱”。“老师从那个时候就在锻炼我的胆量，锻炼我在大庭广众下勇敢往前冲的能力。”李丹阳说。

中国音乐学院介绍，金铁霖在长期的民族声乐教学实践中，为探索和建立科学完整的中国民族声乐教学体系和中国民族声乐学派，培养和造就德才兼备的民族声乐人才，在弘扬主旋律、诠释文化先进性等方面，做出了杰出的贡献。

梦想让世界各地都有中国的声音

金铁霖说，要成为艺术家，就要做到“德艺双馨”，二者之中，“德”为先。他在教学和自身行为中也示范了这一标准。

金铁霖在不少采访中都提到，成为歌唱家，要培养自身的艺术修养，任何人的艺术修养都不是先天具备的，都是需要锻炼和培养的，需要从许多方面入手

来培养：“艺术修养的培养可以从器乐入手，不论是西洋乐器还是民族乐器的学习，都会通过学习了解不同民族、不同国家的文化和历史，都会通过学习培养乐感，培养音乐素养和音乐能力。只有多听、多看、多接触，才能培养艺术情趣，才能树立正确的艺术观，才能提高艺术审美趣味，扩大艺术欣赏视野，从而提高艺术修养水平。”

金铁霖曾表示，他的梦想是构建中国声乐学派，把中国的声乐做得更好、更强、更大、影响更远，把中国声乐发扬光大，让中国声乐走向世界舞台，唱响世界，让中国声乐在世界音乐之林中占有席之地，让世界各国都喜欢中国的音乐，让世界各地都有中国的声音。

李谷一缅怀金铁霖：他是良师益友

15日下午，记者联系上李谷一，她表示自己目前在医院，处于手术后的康复期，还不知道金铁霖去世的消息。

李谷一透露，与金铁霖已经很久没联系，上次见面是很多年前音协一起开会的时候。李谷一称金铁霖是她的“良师益友”。

1967年，23岁的李谷一师从大自己4岁的金铁霖学习唱歌，曾笑称自己是“金氏教学法”实验第一人。两人在朝夕相处的学习中，互相欣赏，从师生情升华为爱情。遗憾的是这段婚姻没能走到尽头。

但两人还是保持了良好的关系，曾一起做客《鲁豫有约》，金铁霖在节目中这么评价李谷一：“这么纯的声音从来没有听到过。”

招商银行南京分行积极开展“敬老月”活动

为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，构建养老敬老社会环境，2022年10月，招商银行南京分行积极开展“敬老月”活动。以“反诈防骗，敬老助老”为活动主题，加强涉老反诈防骗宣传，开展关爱帮扶，推进“智慧助老”，积极促进老年人社会参与，努力营造敬老社会氛围。

敬老爱老 提供暖心金融服务



招商银行南京分行倡导敬老服务金融理念，为老年客户提供便捷高效、温暖舒心的优质金融服务。辖内所有网点均至少保留一个现金服务窗口，同时保留手工取号模式，为优先安排老年人办理业务提供便利。网点外部设置无障碍通道或相当功能服务设施，网点内部配置爱心座椅、爱心靠垫、老花镜、放大镜、便签条、雨伞、常备药品等助老便民设施，方便老年人办理业务。

根据老年客户的需求，引导陪同老年客户至相应区域办理业务；为有需要的老年客户推出“全程陪办”服务，全程协助客户办理业务；为老年客户提供支行联系电话，便

于老年客户通过电话咨询，获得业务指导。各营业网点组建志愿服务队，针对老年客户实际需求，积极运用离行式PAD等便携式智能服务终端设备，扩展上门服务项目，促进传统上门服务和智能技术融合，为老年客户提供贴身金融服务。

智慧助老 多渠道获取金融知识

招商银行南京分行聚焦老年人关注的热点金融问题，以“防范电信网络诈骗”“数字时代下的老年人金融服务”为主题，制作课件，为老年人介绍当社上常见的诈骗手段以及防范方法，讲解在数字时代下如何安全获取金融服务。同时，梳理了老年人关注的知识点和金融服务，聚焦“权益保障”“金融产品”“金融安全”“金融服务”，定制了《老年客户服务手册》，介绍“招商银行”App“长辈版”等金融服务，助力老年人跨越数字鸿沟。

以一位老年客户办理转账业



务的真实案例为主线，招行盐城分行拍摄了金融知识宣传视频《鹤乡晚情》，向广大金融消费者介绍了网点的“爱心座椅”“老花镜”等无

障设施、手机银行“长辈版”等针对特殊消费者群体开发的无障碍电子服务，充分展示了银行业对老年群体的金融关爱。

安心护老 开展金融反诈宣传

招商银行南京分行各营业网点深入社区，面向老年人开展反诈宣传。南京分行新街口支行走进仙林鼓楼医院，开展老年人防诈骗及金融安全讲座，分享了常见电信诈骗、保健品诈骗、理财诈骗等案例；常州分行综合管理部走进玉隆花园为社区老年居民开展义诊活动，并在活动现场发放金融知识宣传折页，通过手把手教学，向老年人普及招商银行App“长辈版”的使用；泰州分行泰兴支行走进国庆社区，设立金融知识流动站，为社区老年人播放防范信息泄露小视频“画师”，发放《老年客户服务手册》，现场讲解防范非法集资和电信网络诈骗等知识，提升老年人的风险防范意识等。

同时，招商银行营业网点充分利用公众教育区，构建具有招行特色的尊老公益区域。在公众教育

区、客户等候区等醒目位置摆放宣传资料，从权益保障、金融产品、金融安全、金融服务多维度提供老年人关注的金融知识。网点员工主动为老年客户发放金融知识宣传折页，开办等候区金融知识讲坛，引导老年客户阅读分行通过“招商银行南京分行”微信公众号、手机银行App推送的金融知识宣传作品等，提升老年人的金融知识获得感。

尊老敬老是中华民族的传统美德，招商银行南京分行今后将持续加大老龄客群金融服务工作的宣教力度，开展敬老系列活动，优化老年客户服务质效，保障老年客户服务需求，维护老年客户合法权益，切实增强老年人的满意度，为营造敬老、爱老、助老社会新风尚贡献力量，以优质的服务增强广大老年客户的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 阮思思

